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Использование музейной технологии в учебно – воспитательном процессе.
Петросян В.В., преподаватель общественных дисциплин
Лопарева С.В., преподаватель общественных дисциплин
Музей – это одно из действенных орудий  воспитания любви к своей малой Родине, нравственности, гражданственности, приобщения к традициям, способствует расширению кругозора и специальных знаний, формированию научных интересов, овладению навыками поисковой, исследовательской деятельности
Наш  музей «хранитель времени» был открыт в 2006 году, в год, когда Мариинский  лесотехнический техникум отмечал свое 50-летие. По своему профилю – это музей  истории техникума. Экспозиции  музея воссоздают страницы истории   образовательного  учреждения, рассказывают о преподавателях, выпускниках, сложившихся традициях техникума.
 Инициатором его создания был директор техникума Николай Николаевич Кожемяко. Руководит всей работой директор музея Лопаткина Людмила Викторовна. Музей   создавался и пополнялся силами многих  преподавателей, выпускников, педагогов-ветеранов, родителей, студентов. Но, особенно, большой  вклад в создание и развитие музея внесла Тамара Николаевна Топкасова (бывшей директор музея техникума).
Наш  музей занимает площадь 117 квадратных метров. 
Фонд музея  насчитывает более 1 тысячи единиц хранения – это подлинные документы, награды и грамоты, книги, газеты вырезки, фотографии прошлых лет.  В музее  более 30 стендов, которые содержат материалы, освещающую работу техникума за все годы его существования.
Работа музея осуществляется по нескольким  направлениям
1. Нравственно-патриотическое
В  настоящее время в  России проблема патриотического и нравственного воспитания приобрела особое значение. Общеизвестно,  что в воспитании патриотизма и нравственности в учебно – воспитательном процессе музейная технология  играет  важнейшую  роль.
В данном направлении на базе  музея техникума проходят  уроки нравственности    (уроки города),   встречи,   экскурсии и   конкурсы. 
· Уроки города
· Классные часы: «Последний бой Сергея Кузнецова», «Чернобыльский набат». Студенты долго помнят встречу с матерью Сергея Кузнецова, выпускника техникума, погибшего в Чечне, награжденного орденом мужества. Незабываемой остается встреча «Чернобыльский набат» с Пухоленко В.М. – преподаватель, ликвидатор чернобыльской катастрофы. 
· Особая страница в истории музея – традиционные встречи с ветеранами. «Солдат страны своей», «Любовь, комсомол и весна!». Ветераны – постоянные гости всех проводимых в музее мероприятий. 
· В феврале, во время месячника по военно-патриотическому воспитанию проходят встречи с курсантами Кремлевского полка
· встречи с работниками военкомата: "Армия: за и против " 
· В преддверии праздника 9 мая музей проводит акцию «Подари тепло своего сердца», в рамках которой студенты и преподаватели изготавливают  своими руками  подарки  для ветеранов  войны: салфетки, шарфы, кухонные принадлежности из дерева.
· «За здоровый образ жизни» - под таким девизом идут встречи с мастерами и кандидатами спорта. Техникум  гордится своим выпускником  Голубевым Александром – олимпийским чемпионом, мастером спорта Международного класса по лыжным гонкам, заслуженным тренером РФ.
2. Поисково-исследовательская деятельность 
(написание рефератов, участие в конференциях, конкурсах). Работы студентов получают высокую оценку.
Музей проводит большую поисковую работу по выяснению судеб выпускников прошлых лет. В музее собраны и бережно хранятся документальные свидетельства и воспоминания об истории создания и развития техникума. Создан сборник, рассказывающий о  судьбах 232 выпускников, их фотографии и воспоминания. 
3.Профессиональная направленность 
Роль музея в профессиональном становлении личности студента велика. Все студенты нового набора приходят на свой первый урок «Здравствуй, музей», где знакомятся с историей техникума. Это помогает первокурсникам  найти свое место в общественной жизни техникума.
4.Профориентационная направленность
Музей проводит большую профориентационную работу среди обучающихся школ города и района. В  музее побывали  обучающихся  всех школ города и школ района. 
5. Издательская деятельность
Музей издает буклеты, календари, юбилейные газеты.
Во все направления деятельности  музея активно вовлекаются студенты
При музее работают

· Совет музея
· Клуб «Экскурсовод»
· Клуб «Поиск»
· Оформительская группа
Актив музея проводит систематические выставки, экскурсии посвященные истории развития спорта, художественного и технического творчества. Одновременно осуществляется поиск новых экспонатов, исследовательская работа по изучению конкретного вопроса, темы. Идет изготовление альбомов, стендов.
А сейчас мы приглашаем вас пройтись  по нашему музею приглашаем 
 Экспозиция музея состоит из нескольких разделов: 
[bookmark: _GoBack] Раздел первый: «Это начиналось так». Здесь первокурсники и все желающие знакомятся с первым набором студентов, с первыми преподавателями и первым директором. Здесь мы можем увидеть конспекты студентов, первый экзаменационный лист и приказ о назначении на стипендию. И много, много фотографий первых выпускников.
В полном молчании останавливаемся у второго раздела: «Чтобы помнили», посвящен тем кто пал за Родину в Великую отечественную войну, в Афганистане, Чечне
Особый интерес вызывает раздел третий  «Пути-дороги выпускников»
 За 58 лет своего существования наш техникум  выпустил более 77 тысяч специалистов. Среди них ученые, руководители разных рангов, которые оставили неизгладимый след в истории техникума. Посетители нашего музея с интересом узнают, что из 145 сотрудников техникума, 45 человек – его выпускники.
Раздел четвертый: «Спорт, спорт, спорт» знакомит нас со спортивными достижениями, с историей развития спорта в техникуме. Здесь мы видим кубки, грамоты, фотографии мастеров, много альбомов. 
Раздел пятый  «Техникум сегодня» включает в себя  фотографии о жизни педагогического коллектива, студентов. Конечно, мы гордимся нашими достижениями. А их у нас немало. Благодаря чему в 2010 году мы вошли  100 лучших СПО России.
 Раздел шестой  «Ветераны – живая история техникума»
 Здесь вы видим тех, кто работал в техникуме не один десяток лет.
Рассматривая стенды проносишься через целую историческую эпоху.
Ведь каждая фотография – это судьба, это история из жизни техникума.
Отзывы.
· «Умение ценить прошлое  приходи с годами. И очень важно это прошлое сохранить. Со своим прошлым я встретился в музее техникума. Как это здорово: ходить, смотреть, вспоминать и удивляться. Спасибо за встречу с моим прошлым и моими однокашниками. Живи музей, процветай и продолжай писать историю нашей альма –матер!»                                                   
 Пасько Андрей, выпускник 2000г
· «Спасибо за добрую память, за то, что стараетесь создать  и сохранить историю родного техникума. музей замечательный»               
 Насонов В.И., выпускник 1964г
· «Наша группа 163ТЛЗ 30 лет спустя снова встретилась в техникуме. Мы оказались в музее. Это здорово! Это память!»                    Выпускники 1980г.  (14 человек).
Таким образом, потенциал, материалы музея эффективно используется в учебно-воспитательном процессе техникума. Музей – большой помощник в обучении и воспитании личности студента. Использование музейной технологии способствует формированию творческой, самостоятельной, общественно - активной  личности.
