Навыки столярного дела в жизнь
В Государственном профессиональном образовательном учреждении «Мариинский политехнический техникум» стало традицией проводить конкурсы профессионального мастерства среди обучающихся техникума, а с 2019 года и учащихся школ.
 11 марта 2020 г. в техникуме состоялся конкурс профессионального мастерства «Юные профессионалы столярного дела». В конкурсе приняли участие 5 команд по 4 человека, которые представляли школы: МБОУ «СОШ № 7», МБОУ «СОШ № 1», МБОУ «СОШ № 6», МБОУ «2-Пристанская ООШ», МАНОУ «Гимназия №2». В состав команд вошли учащиеся 7-9 классов, возраст 14-15 лет.
На открытие конкурса в читальном зале выступил директор техникума Кожемяко Н.Н., который поприветствовал учащихся школ, рассказал о значимости рабочих профессий, подготовке учебным заведением участника по компетенции «Производство мебели» национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia), который впервые пройдет 17-21 июля 2020 г.  в г. Новокузнецке. Николай Николаевич озвучил слова губернатора Кузбасса Сергея Цивилева: «Убедить организаторов отдать мероприятие нам было непросто, но Кузбасс – один из главных промышленных регионов России, и специалисты рабочих профессий у нас, пожалуй, одни из лучших в стране. WorldSkills – это еще одна возможность заявить о наших людях на всю страну. Спасибо организаторам за доверие! А для молодых строителей, монтажников, фрезеровщиков, парикмахеров, дизайнеров, поваров и многих других ребят Кузбасса это призыв к активной подготовке. Мы должны стать лучшими!». 
Директор отметил, что квалифицированные специалисты в области столярного дела, производства мебели могут создавать столярные изделия и предметы мебели, используя навыки чтения чертежа, изготовления и соединения отдельных деталей различными видами столярных соединений, сборки деталей и узлов в гармоничное целое, умело и грамотно используя измерительные приборы, ручные и электрифицированные инструменты, станочный парк. 
Преподаватель техникума Пустынская И.Ю. познакомила участников с конкурсным заданием «Изготовление скворечника» по компетенции «Столярное дело» по требованиям WorldSkills. 
Конкурс профессионального мастерства «Юные профессионалы столярного дела» проходил в учебных мастерских по деревообработке, где были подготовлены пять рабочих мест, оснащенных современным столярным инструментом.
Главный эксперт конкурса Шестаков В.Л, мастер производственного обучения, ознакомил учащихся с правилами техники безопасности, кратко пояснил порядок выполнение задания. Содержанием конкурсного задания является изготовление скворечника. Изделие выбрано не случайно. В апреле большинство крылатых странников, преодолевая все препятствия, возвращаются к родным гнездам. Поэтому уже более века в начале апреля празднуют Международный день птиц. 
Участники соревнований получили техническое задание, инструкцию по сборке, чертежи, черновые заготовки для деталей, необходимые метизы и фурнитуру. 
Изготовление деталей изделия участники выполняли с применением инструмента в т.ч. ручного и разрешенного электроинструмента. 
Оценка производилась членами жюри, как в отношении узлов и сборочных единиц, так и в отношении процесса и результата выполнения конкурсной работы. Оценивая скворечники, члены жюри обращали внимание, на то, насколько пригоден скворечник для проживания в нем птиц: нет ли в нем щелей, достаточно ли он глубок, не велик ли леток. Безусловно, учитывалась аккуратность выполненной работы и ее художественное оформление.
На изготовление деталей и сборку изделия отводилось 3 часа.
Конкурсное задание выполнялось по индивидуальному плану, с учетом необходимости сдачи на оценку экспертам узлов и сборочных единиц до полной сборки. По окончании времени работ оценивалось готовое изделие.
В состав жюри вошли преподаватели и студенты старших курсов. Оценка изготовления изделия производилась по критериям, корректно, с объяснением недочетов.
Грамотное судейство, хорошая организация конкурса позволили создать на площадке настроение, дружественную атмосферу соперничества. Всех объединяло одно – здесь лучшие, преимущество будет только у тех, кто сможет показать свои профессиональные навыки.
Учащимся понравилась чайная пауза, где они с удовольствием попробовали пирожки, приготовленные студентами отделения «Технология продукции общественного питания».
Команду школы №7 сопровождали болельщики с приготовленной атрибутикой и плакатом, а сами участники творчески подошли к изготовлению квартиры для птиц, красиво оформив скворечник. 
Итоги конкурса были подведены директором техникума Кожемяко Н.Н. в читальном зале с показом слайд-шоу мероприятия. В выступлении экспертов, студентов отделения «Технология деревообработки»,  Никитенко Д. (4 курс), Кичка С. (3 курс) было отмечено серьезное отношение ребят к выполняемому заданию, смекалка некоторых участников, большое значение навыков столярного дела даже для повседневной жизни.  
Все команды справились с заданием на высоком уровне. Места распределись следующим образом:
1 место
 МБОУ «СОШ № 7»
1. Фиськов Илья 9 кл
2. Верещагин Денис 9 кл
3. Долматов Никита 9 кл
4. Голодников Артем 9 кл
МБОУ «СОШ № 1»
1. Гончаров Иван 8б кл
2. Гусаков Константин 8д кл
3. Гусаков Роман 9в кл
4. Щербаков Сергей 9в кл
2 место
МБОУ «2-Пристанская ООШ»
1. Хамзин Раиль 8 кл
2. Шплит Никита 8 кл
3. Пытков Сергей 9 кл
4. Кузнецов Максим 9 кл
МАНОУ «Гимназия №2»
5. 1.Челышев Дмитрий 9кл
6. Шувалов Максим 9 кл.
7. Шестаков Данила 9кл.
3 место
МБОУ «СОШ № 6»
1. Волков Андрей 8 кл
2. Белоусов Кирилл 8 кл
3. Торгунаков Никита 8 кл
4. Яровиков Павел 7 кл

[bookmark: _GoBack]Проведение конкурса профессионального мастерства позволило создать благоприятную среду для совершенствования профессиональных умений и навыков, развития профессионального и креативного мышления, способствовало формированию опыта творческой деятельности в профессиональной сфере, дало общение, взаимопонимание между учащимися школ и студентами техникума, которые не только выступили экспертами, но в случае затруднений, как будущие специалисты, помогали технологично и компетентно и успех общения дал положительный результат. Конкурс имел не только практическое, но и познавательное значение для учащихся. Участники конкурса чувствовали себя комфортно на соревновательной площадке, качественно изготовили скворечники, которые забрали с собой для размещения на территории школы.



