Юные умельцы
В ГПОУ МПТ была реализована профессиональная проба по столярному делу для начинающих в рамках федерального проекта ранней профориентации «Билет в будущее», оператором которого выступает Союз «Молодые профессионалы (Ворлдскиллс Россия)». 
В профессиональной пробе «Умелец» в рамках специальности 35.02.03 Технология деревообработки приняли участие 72 учащихся 6-9 классов из  школ Мариинского и Тиссульского районов. 
В процессе прохождения пробы учащиеся получили:
· общие сведения о столярном деле, истории ремесла и его основах, о связи со специальностью «Технология деревообработки», рабочих профессиях, получаемых в рамках специальности: «Станочник деревообрабатывающих станков», «Контролер деревообрабатывающего производства», «Сборщик изделий из древесины»;
· ознакомились с  породами деревьев, произрастающими в области и наличием лесных ресурсов в настоящее время, узнали удивительные и познавательные факты о деревьях, о свойствах и качествах древесины;
· приобрели навыки использования ручного инструмента в изготовлении столярных деталей;
· занимались графическим изображением деталей из древесины, которые хотели изготовить.
Далее в учебных мастерских по деревообработке учащиеся изготовляли детали для изделий различной сложности и назначения (рамка для фото, табурет, разделочная доска, шкатулка, указка, полочка и др.)
[bookmark: _GoBack]Выполняли операции обработки древесины: пиление электролобзиком, выжигание по рисунку, долбление, шлифование кромок, сверление отверстия, шлифование изделия.
Профессиональная проба «Умелец» показала, что работа с древесиной, ручным и электрифицированным столярным инструментом, обработка и соединение деталей различными способами развивает глазомер, моторику рук, пространственное воображение, точность, внимательность, аккуратность и терпеливость у юных умельцев. А реальный и ощутимый результат работы приносит им радость и укрепляет уверенность в своих силах.
Преподаватели, проводившие профессиональную пробу, показали свое высокое профессиональное мастерство, установив доверительные отношения с учащимися – участниками профессиональной пробы «Билет в будущее», вовлекли их в практик ориентированную деятельность с получением конечного результата. 


